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LUIGILUCCHENI, ASSASSIN DE
L'IMPERATRICE D'AUTRICHE:
HISTOIRE D'UNE VIE (1873-1910)

Claude CANTINI

« Le plus incuite d'entre ces violents
beneficiait, si l'on peut dire, de songes, de
visions et aussi de severes examens de la realite»

Andre Salmon'

Avant 1898

Luigi Luccheni2 est ne ä Paris le 22 avril 1873, enfant naturel (illegitime,
disait-on alors) de Luigia Luccheni, une servante ä la journee ressortissante
d'Albareto, dans la province de Parme, «venue en cette villepoury cacher sa

grossesse, et qui partit apres ses couches pour /'Amerique» \ Avant son depart,
eile avait place le nouveau-ne ä l'Hospice Saint-Antoine ou des Enfants trou-
ves de la capitale frangaise. Elle n'a ensuite plus jamais donne de ses nou-
velles.

Le criminologue italien Cesare Lombroso a pretendu dans un ecrit preci-
pite4 que le pere, un lvrogne desequilibre, etait le patron occasionnel de la
mere de Luccheni. Rapatrie en Italie, le nouveau-ne a ete admis en aoüt 1874
ä l'Ospizio degli Esposti (Hospice des enfants exposes) de Parme avec le
numero 29239; il y est reste ä peine deux mois. II a en effet ete place rapide-
ment par l'assistance publique, des le 15 octobre 1874, chez les epoux Monici
de Parme. Ceux-ci, bien que touchant une pension mensuelle de 8 lires, n'offri-
rent guere ä l'enfant un cadre favorable ä son developpement: le mari, cor-
donnier, s'enivrait regulierement et la femme, blanchisseuse, etait ä la limite
de la prostitution. lis en eurent pourtant la charge jusqu'en avril 1881.

Luccheni est entre par la suite, pour une seule an nee, ä l'Ospizio delle Arti
(Hospice des arts) ou il a pu apprendre un peu ä lire et ä ecrire. Puis il a ete ä

nouveau place chez un couple, les epoux Nicasi de Varano de Melegari, tou-

1 La Terreur noire Chronique de 1'ai'Sum unurchisle. Pans I9S9. p 12

2 Nous verrons par la suite que plusieurs sources emploient la forme incorrecte Luchem

3 P LadameetE Regis, «Le regicide Luchem», in Archives d'anthropologic criminelle, de

criminologie et de Psychologie normale et pathologique, Lyon, 15avnl 1907, p 5

4 «Le cnme de Luchem», in Revue des revues. Pans, 1er novembre 1898
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jours dans cette meme province parmesane Dans la mesure oü la pension avait
ete ramenee entre-temps ä 5 lires, ces derniers «devaient le faire mendier pour
s'en ttrer» 1 II semble neanmoins qu'il ait alors frequente avec succes la 2L

classe pnmaire, ce qui n'a pas empeche qu'il faille constater que tout ce que
Luccheni avait appns etait «juste assez pour etre manoeuvre»

6

A l'äge de 14 ans, en 1887, Luccheni fugua de chez les Nicasi pour ne
plus y revenir7 et commenga ainsi son errance II se rendit d'abord ä Genes
«oü d travaüla chez des magons»

8 En 1891, il emigra ä Bellinzone oü ll tra
vailla «äfaire du gravier pour la ligne du chemin de fer» 9 II passa ensuite

par Airolo, Lucerne, Stans, Versoix et Zurich Cette vie voyageuse permettra
au professeur Paul Ladame et ä Fun de ses confreres de definir Luccheni
comme un «itinerant» II se deplagait en train quand ll avait de I'argent, et ä

pied quand il manquait de travail C'est ainsi que de Zurich, il s'est rendu ä

Vienne, puis ä Budapest II a meme vecu 6 mois dans la campagne hongroise
oü une voie de chemin de fer etait en construction

Les incessants voyages de Luccheni lui avaient evidemment fait oublier
ses obligations mihtaires Quand il s'est decide des 1894 ä regulanser sa situation,

il a done du subir des emprisonnements pour de simples raisons
administratives d'abord ä Fiume et Triestel0, puis ä Udine, Venise, Bologne et
Parme oü il est arrive en fourgon cellulaire II n'a quitte la prison de Parme

que pour etre enröle dans le 3U escadron du 13° regiment de cavalene Mon-
ferrato. «Luccheni a passe trois ans et demi dans l'armee, dont un an ä Caserte,
deux ä Naples et six mois [apparemment comme volontaire] ä Massaouah, ou
il arriva quand la guerre venait definir» Vers la fin de 1896, ä la veille d'etre
rendu ä la vie civile, «ayant pris connaissance d'un ordre autorisant les mih-
taires sur le point de terminer leur service ä solliciter un emploi du
Gouvernement» il a presente une demande pour un poste de gardien de prison
Mais il n'a jamais obtenu de reponse et a done dü accepter une place de domes-

tique chez un noble de Palerme qui avait ete son capitaine

5 Auguste Forel et Albert Mahaim, Crimes et anomalies mentales constitutionnelles,
Geneve 1902, p 40

6 Ibid
7 D'apres le journaliste Guy Thebault (La Suisse, Geneve, 20 Janvier 1980, p 4), qui pre
tendait avoir pu lire une autobiographie de Luccheni, celui-ci aurait ete place comme garijon
de ferme chez un couple du nom de Sari entre 1885 et 1887

8 Ladame et Regis, op at, p 23

9 Ibid p 24

10 Ces deux villes faisaient partie de l'Autnche Hongne
11 Ladame et Regis, op at p 25 Massaouah se trouve en Erythree, alors recente colonie
italienne, et il s'agit de la guerre italo-ethiopienne qui a pns fin au cours de l'ete 1896
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1898: l'annee oü tout bascule

Luigi Luccheni a travaille chez le prince d'Aragon jusqu'ä fin mars 1898.
Licencie de son propre chef, ll s'est embarque pour Genes, d'oü ll s'est rendu
ä Menton, Vintimille et Turin, ville oü ll a couche plusieurs soirs dans un asile
de nuit. II a ensuite gagne le Grand Saint-Bernard oü ll est reste quelques jours
ä l'Hospice D'apres Ladame et Regis qui se sont entretenus avec Luccheni en
avnl 1901, c'est ici qu'il aurait ecrit pour la premiere fois au-dessus de son nom
la formule Viva I'anarchial2. II est alors descendu ä Martigny, pour travailler
une vingtaine de jours sur un chantier de Sal van et non sans penser ä un even-
tuel retour dans cette Italie secouee par les erneutes milanaises. C'est pourtant
vers Lausanne qu'il s'est dirige en date du 10 mai.

Dans la capitale vaudoise, Luccheni a travaille un moment comme manoeuvre
sur le chantier de la nouvelle Poste de Saint-Franjois Pourtant, ll ne semble

pas qu'il ait effectue un travail regulier. U a notamment ete victime d'un accident

de travail pour lequel ll a ete soigne ä l'Hopital cantonal. A cette occasion,
«-un aide de l'höpital [ .] avail trouve parmi ses objetspersonnels un agenda
qui contenait des chansons anarchistes et le dessin d'une matraque avec 1'ins-

cription Anarchia et, au-dessous, Per Umberto 1 °. Habituee aux exiles et aux
refugies de toutes especes, la police suisse n'avait pas considere que celafut
une raison süffisante pour l'arreter ou le mettre sous surveillance» Nous
verrons que ces affirmations de Barbara Tuchmann ne sont pas tout ä fait exactes.

Le jeune Luccheni se serait egalement deplace ä Montreux et ä Vevey. Et
l'hypothese de son internement administratif pour cause de vagabondage n'est
pas ä exclure. Deux details d'archives vont en tout cas dans ce sens: un echange
de correspondance entre le Departement vaudois de Justice et Police et la Colo-
me d'Orbe d'aoüt 189814 et le fait concordant que le seul permis octroye ä
Luccheni par la commune de Lausanne sur la base du livret militaire (estampille

12 Ladame et Regis, op cit, p 26

13 Barbara Tuchmann, Tramonto di un'epoca, Milan 1982, pp 113-114 (trad A Forel et
A Mahaim {op tit, p 58) parlent aussi de notes ecntes dans son carnet de poche qui se

referaient aux anarchistes Sante Caseno - qui a frappe ä mort le president de la Repubhque
frangaise Sadi Carnot ä Lyon en 1894 et a ete guillotine - et Ravachol - de son vrai nom
Francois Koenigstem, auteurde plusieurs attentats avant d'etre lui aussi guillotine en 1892

Quant ä Umberto 1', roi d'Italie depuis 1878, ll sera abattu par l'anarchiste Gaetano Bresci ä

Monzaen 1900

14 La Colonie d'Orbe, ouverte en 1877, a ete conguc pour l'enfermement de petits delin-
quants astreints ä des travaux d'assaimssement des marais du voisinage L'ambiance de la
Colonie n'etait pas des meilleures puisque Fun de ses directeurs, Ami Bnod, en fonction de

1895 ä 1905, sera «plusieurs foil admoneste par le Conseil d'Etat, il sera meme suspendu
[ ] pendant trois mtns ä la suite de mauvais traitements dont il s'etait rendu coupable sur
la personne de deux detenus» (Henri Anselmier, Les prisons vaudoises 1872-1942,
Lausanne 1993, p 198) Pour la correspondance, Archives cantonales vaudoises, XVIII
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NN: de pere indetermine) porte la date du 16 aoüt 1898. II lui en a coüte 50
centimes, et le registre porte la mention: «Papier restitue le 5 septembre 1898;
lieu oü l'etranger se rend: ä Geneve» I5.

Luccheni a alors habite au 17 de la rue de la Mercerie. L'immeuble abritait
deux commerfants, trois artisans et deux pensions (tenanciers: Salvatore Verazzi
et Gaetano Barbieri) dont l'une a vraisemblablement accueilli le jeune homme.
S'il se deplafait souvent, celui-ci lisait aussi beaucoup, surtout quand il etait
sans travail. II s'interessait en particulier aux journaux mis en circulation par
les milieux anarchistes, et notamment L'Agitatore de Neuchätel, La Questione
sociale de Paterson (USA), Le Pere Peinard et Le Libertaire de Paris. Ayant
en effet assiste ä une conference, il a commence ä frequenter presque quoti-
diennement un local d'anarchistes italiens dont l'activite avait repns sous l'impul-
sion de camarades neuchätelois. Selon Facte d'accusation, il a adresse «des

journaux subversifs ä l'un de ses anciens camarades de regiment ä Naples, en

l'engageant ä secouer ce qu'il appelle l'inconscience de ses collegues» l6.

L'idee de la propagande par l'acte semble done bien avoir pris corps chez
lui dans ce contexte. N'ayant pu, faute d'argent, acheter un poignard ä Vevey,
il s'est rabattu sur un tiers-point17 acquis chez un quincaillier lausannois de la
Place de la Riponne pour la somme de 20 centimes et emmanche par un cama-
rade. La nouvelle du sejour genevois ä l'Hötel de Paris du prince Henri d'Orleans
l'attira au bout du lac le lundi 5 septembre, mais le prince avait alors dejä quitte
la ville. Apres une vaine incursion jusqu'ä Evian sur les traces du meme prince,
Luccheni essaya de trouver du travail. D'apres le Procureur general genevois,
« rien n 'a pu etre precise et prouve sur le ou les endroits oü il a couche ä Geneve

du 5 au 10 septembre. Evidemment, il a couche chez des compagnons » l8.

D'apres un compte rendu d'audience19, il aurait löge, sans y etre inscrit, dans
deux pensions genevoises.

b 21, registre 1898, n°4327 (le document, düment enregistre, n'a pas ete conserve dans le

carton 13 de 1898 correspondant, cote KVIU b 22).
15 Archives de la Ville de Lausanne, «Permis de domicile etrangers», folio 175, permis
n°1747 La Gazette de Lausanne du 13 septembre 1898 Signale un autre fait: Luccheni
aurait ete «arrete ä Lausanne le 18 aoüt par un agent qui recherchait un individu Signale, il
etait trouve purteur de chansons anarchistes et immeduitement denonce au procureur general

de la Confederation Comme il justifiait d'une occupation reguliere et deposait des

papiers de legitimation, la police vaudoise le laissa counr» Ce detail biographique a ete

repns par Me P Monaud dans sa plaidoine: «[ä Lausanne] la police /'arrete, eile eüt bien

fait de l'expulser» (ibid, 11 novembre 1898)

16. Georges Navazza, Proces Luchem. Requisiloire de M le Procureur General ä

/'Audience de la Cour d'Assises de Geneve du 10 novembre 1898, Geneve 1899, p. 9.

17. Lime triangulaire et pointue utilisee pour affüter les dents des scies

18 Lettre du 29 septembre 1898 au Departement federal de Justice et Police, Archives
Federales, Berne, (AF) E 21 /13907 (dossier de police).
19. Gazette de Lausanne, 11 novembre 1898.
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C'est en lisant les journaux qu'il aurait appris que l'imperatrice d'Autriche
et reine de Hongrie, Elisabeth, etait de passage ä Geneve, ä l'Hötel Beau-Rivage,
sis quai du Mont-Blanc. Des le matin du 10 septembre, il s'est poste aux environs

de l'hötel, a dine rapidement dans une soupe populaire voisine et, de retour,
il a poignarde mortellement la souveraine sortie vers une heure et demie. S'etant
enfui vers la rue des Alpes, Luccheni a ete maitrise par des passants - qui, soit
dit en passant, etaient tous des travailleurs - et conduit au poste de police des

Päquis avant d'etre conduit au Palais de Justice et incarcere ä la prison
preventive de Saint-Antoine.

Grace ä une lettre du Juge d'instruction qui repondait le 20 septembre aupres
des autorites föderales ä certaines critiques suivant lesquelles «Lucheni jouit
en prison de tous les agrements de la vie», nous disposons d'une description
de ses premieres conditions de detention:

«Des son arrivee ä la prison de Saint-Antoine Lucheni a ete mis au secret
[la duree legale de 8 jours a meme cte prolongee], Le secret comporte I'isole-
ment absolu; I'inculpe au secret nepeut recevoir aucune visitepas meme celle
d'un avocat ou d'un aumönier [...]. Les lettres (elles sont nombreuses) adres-
sees ä Lucheni ne lui sont pas remises. Lejuge ne s'oppose pas ä ce que Lucheni
puisse fumer au preau et sous surveillance, mais le directeur n'est pas d'accord
pour motifs de surveillance ».20

L'enquete

D'emblee, l'idee de complot a preoccupe les enqueteurs, mais cette hypo-
these se revelera assez vite invraisemblable. Les responsables des recherches
effectuees dans les milieux anarchistes lausannois ont pourtant decouvert - sur
la base de « renseignements secrets dont on ne peut indiquer la source » - que
l'anarchiste italien Giuseppe Ciancabilla, ne ä Rome en 1877, etait arrive ä

Lausanne en provenance de Paris en aoüt 1898. Apres son arrivee, «une reunion
eut lieu [...] rue Mercerie 19 [...] chez un compagnon. 11 yfut question de transferer

L'Agitatore de Neuchätel ä Zurich sous le nom de Combattiamo. A Zurich,
plus de 400 compagnons versent des cotisations aux caisses anarchistes » 21.

Expulse fin septembre, Ciancabilla se refugia ä Londres.
Le 19 septembre, Luccheni est reconnu par 1'entrepreneur Papis de Versoix

chez qui il avait travaille en 1891-1892 sous le nom de Luchini22. Le lendemain
commence l'audition des temoins, et notamment de la dizaine d'ltaliens arre-
tes comme ses presumes complices. Parmi eux se trouve Benito Martinelli, le

20. AF, cit.

21. Ibid.

22. Un autre entrepreneur de Versoix chez qui Luccheni avait travaille ä la meme epoque,
un denomme Baffi, acceptera d'etre temoin moral au cours du proces.
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menuisier «emmancheur» de Lausanne, qui fera deux mois de prison avant
d'etre reläche. Citons aussi Ugo Romboll, Giovanni Silva, Giovanni Gino et

Giuseppe Cerutti; Carlo Bianchi et Guido Buratti avaient ete liberes de tout
soup§on le 17 septembre dejä.

Nous lisons dans le proces-verbal de ces auditions que.
«- rien de precis n 'en resulte Le sentiment actuel du Procureur general est

que Luchem avait des rapports avec divers individus soit ä Lausanne, soit ä

Geneve, soit ä l'etranger qui peut-etre connaissaient sonprojet Des recherches

sontfaites au sujet d'un nomme Regis qui, le lendemain du crime, adressait ä
Luchem 10 frans; on vient de retrouver une carte envoyee de Vevey le 26 juillet
1898 ä Regis et signee Luigi et Secondo [. .] L'adresse de cette carte est Joseph
Regis, Poste restante, Fribourg »

21

Le 21 septembre, «ü est donne connaissance par I'intermediate de la police
autrichienne d'une lettre d'Innsbruck adressee le 3 septembre ä Luchem» 24.

Apres l'expulsion hors de Suisse de Cerutti, de Romboll, de Gino et de Silva,
restent en prison Victor-Louis Barbotti, Gino Posio, Pierre Biasetti, Riccardo
Cercetti et Benito Martineiii (tous encore accuses de complicite), ainsi que Pie-
tro Gualducci, de Geneve, qui attend son expulsion.

L'epilogue de l'enquete se trouve resume dans une lettre du Departement federal

de Justice et Police adressee ä son equivalent genevois le 1er novembre 1898.

«Ily a quelque temps, diversespersonnes ont ete ecrouees, ä Geneve, sous

I'inculpation d'avoir participe d'une mamere quelconque ä I'attentat de Lucheni
Cependant [ ] on ne peut relever contre aucune d'elles des chefs d'accusa-
tion suffisants pour les deferer au Tribunal.» 25

Les rumeurs de complot ont eu beaucoup de peine ä cesser, et e'est seule-
ment quelques annees plus tard que le professeur Auguste Forel, peut-etre un peu
trop confiant ä l'egard d'une objectivite apparemment retrouvee, pourra eenre
qu'il demande «en outre ä ceux qui ont cru voir autrefois en Luchem l'instru-
ment tire au sort d'une bände de comploteurs, s'ils le croient encore» 26.

Les reactions

Par rapport ä la reaction virulente et tres unanime de la presse bourgeoise,
celle des milieux socialistes n'a ete guere plus nuancee. Le Peuple de Geneve,

par exemple, s'est einpresse de preciser que «le parti socialiste, qui a toujours

23 A F, cit Fin septembre 1898, Regis «purge ä Paris une condamnation ä douze jours de

prison pour coups Anarchiste connu, it fait partie d'un comite de seiours pour les detenus

pohtiques»
24 Ibid
25 Ibid
26 A Forel et A Mahaim, op cit, p 65
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preche le respect de la loi, dont la lutte de tous les jours n 'a jamais cesse de

revetir un caractere formel de legalite, a toujours desavoue les theories des

propagandistes par lefait». II a poursuivi en proposant sa propre analyse de

l'acte de Luccheni:
«Mais ce qu'il nefaut jamais perdre de vue, c'est que I'anarchiste est un

conservateur qui pousse la doctrine du «moi» libre jusqu'ä ses dernieres

consequences. L'anarchie est un fruit, une emanation directe de la bourgeoisie et de

ses doctrines.»
Et pour conclure:
«Dans le douloureux moment que nous venons de traverser, ilfaut reconnoitre

que le Conseil d'Etat a fort bien agi [...]. II n'en est pas de meme de la

police politique, qui a montre unefois de plus qu 'elle etait inutile et dont nous
demandons la suppression.» 27

La Sentinelle de La Chaux-de-Fonds a insiste quant ä eile, ä propos de
Luccheni, sur «le cynisme qu'il a deploye dans son interrogatoire» 2li. Enfin, Le
Grutli de Lausanne a declare que « ce crime est des plus monstrueux que puisse
rever l'imagination humaine [...]. La journee de samedi est une journee de
deuil pour le peuple Suisse, qui ne saurait assez protester contre les miserables
canailles qui preconisent la politique insensee de la propagande par lefait
La Revue qui annonce lefait profite, avec la mauvaisefoi qui la caracterise,
de lancer ä cette occasion des calomnies contre les socialistes qu 'elle feint de

confondre avec les anarchistes [...] comme si les socialistes et les anarchistes
n'etaient pas les ennemis les plus irreconciliables» 29. II est vrai que La Revue
s'est un peu rattrapee en publiant aussi, dans son edition du 23 septembre, la
proclamation lancee depuis Zurich ä l'intention des «Italiens de Suisse» par
l'Union socialiste de langue italienne:

« Respectueux de nos methodes de lutte qui abhorrent toute espece de
violence [...]; rendant hommage au principe que la personnalite humaine est
sacree et inviolable [...], nous stigmatisons, de toutes les forces de notre äme,
l'assassinat de Geneve. II n'importepas ici - mais combien nous le deplorons

- que I 'auteur du delit se declare italien: quel qu 'il cut ete, nous aurions ega-
lement condamne l'acte insense etferoce qui, en derniere analyse, tournera au
seul dommage de la cause populaire et au seul benefice de la reaction euro-
peenne, des espions et des agents provocateurs qui viennent se nicher en Suisse

et qui, peut-etre, ne sont pas etrangers ä ces attentats d'individus impulsifs et
suggestionnables [sic]. Rigoureusement socialistes et, par suite, convaincus

27. 17 septembre 1898. Precisons qu'un socialiste est membre du Conseil d'Etat genevois
depuis 1897, ce qui explique sans doute largement une telle prise de position.
28. 13 septembre 1898. La nouvelle de la mort d'Elisabeth d'Autriche etant parvenue au
Palais de Justice, Luccheni se serait declare «tres content de l'apprendre».
29. Edition du 16 septembre 1898.
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que les grandes transformations economiques [...] ne peuvent s'obtenir par
quelques coups de main, mais seulement ä force de travail lent, assidu, tenace,
de chaque jour et de chaque heure, nous detestons egalement la violence des

ba'ionnettes et celle du poignard et de la bombe [...]. Et vous unissant dans la

reprobation de l'assassinat d'unefemme ägee, tournez vos pensees vers cette
societe egalitaire dans laquelle on ne rencontrera plus personne qui, pousse
par le desespoir, lafaim chronique ou la captivite, perpetre des crimes que tout
homme moral fletrit et deconseille. Vive le socialisme».

De son cote, la Gazette de Lausanne10 a evoque l'assemblee socialiste de

Zurich du 18 septembre, reunie pour prendre position sur Luccheni et ä laquelle
ont participe environ 500 militants, dont Brandt, redacteur du Volksrecht, et le
secretaire ouvrier Herman Greulich. D'apres le journal liberal vaudois, «l'assemblee

voit dans la propagande par lefait pratiquee par les anarchistes et par
consequent aussi dans I'attentat de Luccheni le resultat necessaire du regime
economique capitaliste et specialement de la situation politique et economique
honteuse de I 'Italie, ainsi que l 'infame police politique et de I 'espionnage qui
en est I 'instrument. L 'assemblee n 'attend la suppression de la propagande par
lefait que de la victoire du socialisme et non point d'un renforcement de la
police politique, dont I'abolition au contraire est reclamee».

Quant & L'Agitatore de Neuchätel, seul journal anarchiste alors publie en
Suisse, on y trouve une veritable note critique dans un editorial non signe11 et
intitule «un coup de lime»:

«Nous qui voulons rendre possible une societe de libres et egaux, nous ne
sentons pas le besoin de faire l'apologie de qui, inspire par des ideaux qui sont
les notres, se leva etfrappa ce qui, ä ses yeux, representait dans la societe bour-
geoise le principe d'autorite, le privilege [...]. II a bien ou mal agi La chose

ne nous regarde pas. Pourquoi il afrappe unefemme [...]. II crut bien faire
en frappant sans faire de distinction d'individu afin de protester energiquement
contre les infamies contre lesquelles nous nous insurgeons [...]. A aucun de

nous, il a demande conseil, d'aucun de nous, il a pretendu de I 'aide... il a assume

entierement la responsabilite de son acte et il ne nous reste qu 'ä constater
l'energie, I'indifference avec lesquelles, par un acte qu'iljugea necessaire, il
a offert en sacrifice sa liberte [...]. Humbert ou Pelloux, Bava Beccaris32 ou
I'imperatrice d'Autriche, ont tous le meme degre de responsabilite, comme

30 Edition du 23 septembre 1898 Dans le numero du 13 septembre a egalement ete publiee
la proclamation de 1'Union socialiste de langue italienne

31 Dans le dernier numero du journal, date du 17 septembre 1898 L'article est evidemment

publie en Italien

32 Luigi Pelloux etait devenu le premier ministre Italien en juin 1898, juste apres les san-

glantes erneutes milanaises ä propos desquelles il avait banalise les exces de l'armee Quant
ä Fiorenzo Bava Beccans, il avail ete le commandant du Corps d'armee de Milan pendant
ces erneutes du mois de mal
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toutes les autres sangsues [...]. Que I'on cesse les persecutions feroces, que
I 'on reconnaisse ä tous le droit de vivre, et alors cesfaits, que nous sommes les

premiers ä deplorer, n 'auront plus lieu. Si la vie humaine est sacree, eile ne le
doit pas etre seulement pour les imperatrices: eile le doit etre aussi pour les
milliers de proletaires qui meurent victimes du travail, qui meurent sur les

champs de bataille ou sur une barricade, qui meurent enfin par la main des

persecuteurs ou du bourreau.»
Tous les anarchistes qui travaillaient ä differents titres pour le journal

(Giuseppe Ciancabilla, Pietro Gualducci, Giuseppe Colombelli, Domenico Zavat-
tero et Oreste Boffino) ont ete arretes le 10 septembre 1898 et expulses ä la fin
du mois. La meme decision a egalement frappe Pimprimeur, Ferdinando Ger-
mani, lequel n'avait pas hesite ä rediger et imprimer une brochure favorable ä

Luccheni qui, malheureusement, est aujourd'hui introuvable. Enfin, on peut
ajouter que le 4 octobre, un placard manuscrit ä l'encre de Chine et encore plus
explicite est affiche ä Neuchätel et diffuse ä Berne:

«Camarades! L'heroique Luccheni nous a donne un noble exemple au prix
de sa vie et de sa liberte. Personne ne le suivra-t-il? Le bourgeois repu rit sous

cape, l'injuste gouvernement s'apprete ä martyriser notrefrere. Mais I'heure
de la vengeance est proche! Hätons-la, freres, de tout notre pouvoir! Nous
sommes les Brutus des temps modernes... Vive la Sociale! Vive I'anarchie!
Mort... aux bourgeois!»33

L'analyse des sources nous a ddjä permis de connaitre P existence de fortes
reactions policiercs qu'il s'agit maintenant d'explorer. Le 14 septembre, Gaetano

Bielli, ouvrier mineur et contremaitre chez Perrin, est arrete ä Moudon «pour
propos seditieux»M\ il sera expulse ainsi que, pour les memes raisons, le manoeuvre

Giuseppe Corti, autre Italien de Lausanne. A la meme date, le Departement vau-
dois de Justice et Police propose au Procureur general de la Confederation l'expul-
sion de Jean Burgmayer, de Stuttgart, residant ä Lausanne «qui au cours d'une
conversation a approuve le crime de Luccheni ä Geneve »35. II faut dire que la

reprobation n'etait pas absolument unanime dans l'opinion publique, comme en

temoignent les propos du Procureur general du canton de Geneve qui a dü faire
etat, dans son requisitoire, de «lettres defelicitations [...] venues de toutes parts
apres le crime [...]; tel [... ] lui fait meme parvenir de I'argent ä sa prison».

C'etait lä sans doute une raison de plus pour que le Conseil federal prenne,
par arrete du 23 septembre 189837, des dispositions contre la propagande anar-
chiste qui ont entralne d'embiee des decisions d'expulsion. Celles-ci ont concerne

33. A.F., cit.

34. Ibid.

35. Ibid.

36. Georges Navazza, op.cit., p. 9.

37. Publie integralement dans Le Grutli du 21 octobre 1898.
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tout d'abord 36 anarchistes (29 Italiens, 5 Franfais, un Espagnol et un Polo-
nais) le 25 septembre; puis 8 Italiens le 27 septembre et 6 autres le 21 octobre.
lis habitaient Geneve, Neuchätel et le canton de Vaud.

Les Archives federates ont conserve la liste des expulses genevois18. Cela

permet au moins de donner un nom ä ces victimes d'une repression aveugle qui
etait alors amplifiee par un climat d'hysterie collective: Emile Avondo (ne ä

Terracinaen 1869), cordonnier; Natale Balestrato (Turin, 1872), ma£on; Santo
Cenci (Rimini, 1858), tailleur; Stanislas Liskie (Varsovie, 1849), cordonnier;
Eugene Lephay (Paris, 1870), typographe; Michele Rossi (Sant'Arcangelo di

Romagna, 1871), menuisier et Giuseppe Marazzi (Come, 1869), exerfant la
meme profession. Un autre menuisier, Carlo Sanvico (Cadorago pres de Come,
1873) est signale dans le groupe des expulses de Neuchätel.

Ferdinando Germani n'exagerait pas quand il ecrivait - dans son recours
inutile ecrit ä Londres le 21 avril 1899 contre le decret d'expulsion le concer-
nant - que «le Conseil federal pousse par I'opinion publique a expulse de la
Confederation une centaine d'Italiens qui n'avaient, en grandepartie, d'autre
tort que celui d'etre les compatriotes de I'assassin de l'imperatrice d'Autriche»19.

L'attentat de Luccheni a par ailleurs ete, pour les polices europeennes, une occasion,

si ce n'est un pretexte, pour unir leurs efforts contre le soi-disant peril
anarchiste dans le cadre de la «• Conference internationale de Rome pour la
defense sociale contre les anarchistes»40.

Le proces

Par ordonnance du 22 octobre 1898, la Chambre d'lnstruction genevoise a

renvoye Luigi Luccheni « devant la Cour de Justice criminelle siegeant avec le

concours du Jury»41 pour y etre juge. L'acte d'accusation a ete signe ä cet effet

par le Procureur general Georges Navazza des le 31 octobre. Peut-on dire pour
autant que l'instruction a ete expeditive? Le proces s'est ouvert le 10 novembre
1898 au Palais de Justice. Le president de la Cour etait Alfred-Louis Burgy,
entoure de deux juges assesseurs: Antoine Schutzle et Edouard Racine. L' avo-
cat (d'office) de Luccheni etait Me Pierre Moriaud, et il fallut designer un mter-
prete ä la demande de l'accuse. Au sein d'un public soigneusement trie, et mis
ä part une cinquantaine de journalistes42, se trouvaient le conseiller federal

38 AF.cit
39 A F, E 21 /14500, fasc 6, p 2

40 Elle a eu lieu du 24 novembre au 21 decembre 1898 et son compte rendu detaille a ete

publie par le Ministere des Affaires etrangeres Italien

41 Youssouf Fehrni, Affaire Luccheni 1898-1910 L'assassin de l'imperatrice Elisabeth
d'Autriche Sa detention Son suicide. Pans, 1913, p 16

42 Dont celui de la Gazette de Lausanne aux articles duquel je me suis refere ici (editions
des 10 et 11 novembre 1898)
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charge du Departement de Justice et Police Ernst Brenner, le Procureur general

de la Confederation Albert Scherb et le baron Karl Giskra, secretaire ä la

Legation d'Autnche ä Berne

Apres la lecture de l'acte d'accusation, la Cour commenga l'audition des

temoins ä charge Parmi ceux-ci se trouvaient un certain Matthey, maitre de

pension ä Lausanne, chez qui Luccheni avait passe trois semaines «pour les-

quelles il n'a d'ailleurspas paye la pension», un denomme Fivaz, egalement
de Lausanne, d'apres lequel «Luchem ne se cachaitpas d'etre anarchiste, sur-
tout quand il avait bu », et Jacques Barfon, peintre en bätiment dans la capi-
tale vaudoise, qui declara que «Martinelh a emmanche la lime, mais s'il connais-
sait Luchem, il ne connaissait pas ses opinions anarchistes»

De l'interrogatoire de Luccheni, deux seules repliques resument son com-
portement sans forcement l'expliquer A une premiere demande du president
sur ce qui l'avait decide ä tuer, il repondit par exemple, d'une fafon lapidaire,
que c'etait «la misere»41 Et ä la question de savoir s'il regrettait son crime, il
eut cette phrase significative «Les grands de la terre ont-ils des remords de

persecuter les malheureux depuis dix-neuf Steeles »
44

Dans son requisitoire, le Procureur Navazza precisa que
«seul le hasard a permis que notre territoire füt le theätre du drame du

10 septembre, en effet, l'assassin n'est heureusement pas l'un de nos compa-
triotes, il n'habitaitpoint notre ville ä titre sedentaire, la victime elle-meme

n'y devait sejourner que durant quelques heures; e'est done une mjuste et
cruelle fatalite qui a voulu que Geneve füt outragee par l'acte de Luchem et il
ne saurait, en toute loyaute, etre tire une induction defavorable ä notre
adresse»45 II continua en insistant sur le fait que

«Luchem est intelligent [ J, sa sante corporelle estflorissante, il estphy-
siquement normal, il est robuste, ce n'est point un homme que la misere a ane-
mie, il est relativement instruit en egard ä nombre de ses congeneres, il ecrit
et litfort bien, il a meme trop lu111 etait en un mot apte ä temr sa place dans
la vie, moralement, il ne s'etait jamais manifeste defagon speciale avant son
crime, ä part les filouteries qu 'ä l 'instar de beaueoup de ses compatriotes
emigres, il a commises ä Zurich, Versoix et Lausanne [ ] Non, Messieurs, ainsi
que tout le proclame, le miserable qui est devant vous n 'est ni un criminel-ne,
ni un irresponsable, il a agi sous I'empire de la haine que voue sa secte et sous

l'empire d'une incommensurable vanite, Luchem est tout simplement le cri-
minel anarchiste et comme on ne natt point anarchiste, mais qu 'on le devient,

43 Lyon Republicain, 11 novembre 1898, cite par Ladame et Regis, op cit, p 7

44 Youssouf Fehnn, op cit, p 32

45 «La seule consolation qui nous reste est de penser que l'assassin n'est pas un Suisse,

mats un etranger de passage dans notre ville», ecrivait La Suisse, dans un meme espnt, des

le 11 septembre 1898
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ce n'est point un criminel-ne [...]. A la suite d'un tel crime, un dilemmese pose:
ä tout jamais la prison ou I'asile; il ne saurait en ejfet etre question pour le

dangereux auteur d'un pareil forfait, de reparattre dans la societe; or, la der-
niere alternative de ce dilemme est irrealisable; tant de lucidite et d'intention
perverse ne relevent point de la pathologie, et ce n 'est point ä I 'asile que se

trouve la place de Lucheni; seule la premiere alternative peut etre admise par
la justice et ce sera desormais ä la prison de proteger la societe contre lui. »

Georges Navazza a alors conclu son plaidoyer feroce par ces termes, ter-
ribles dans leur froideur:

«Ah! Messieurs, si Lucheni fut juge dans l'un des pays qui nous avoisinent,
I'echafaud qu'il a eu le cynisme de solliciter dans sa vantardise se dresserait
infailliblement pour lui! Que sa vie soit epargnee, mais que sa liberte soit ä

jamais ensevelie! [...]. Qu'il en soit bannipar I'application de la peine que le

legislateur, biffant la peine de mort de notre loi penale, lui a substitute [...].
J'ai termine, Messieurs, etje vous demande une decision qui permette de decre-
ter la peine de reclusion perpetuelle [...]. II y a quelques semaines, sous une
sombre voüte, dans le caveau de l'Eglise des Capucins ä Vienne, la tombe de

la victime etait scellee pour I'eternite. Que demain ä Geneve, ce soit aussi la
tombe qui seferme lourdement sur lespas de I'assassin lorsqu'il aurafranchi
le seuil de notre prison penitentiaire!» 46

Vers 17 heures, apres une courte pause, Me Pierre Moriaud a pris la parole

pour defendre 1'assassin. Sa täche etait pratiquement impossible et il ne put que
se limiter ä plaider une responsabilite limitee:

« Comment Lucheni est-il devenu anarchiste? Par l'orgueil et la vanite d'un
homme egare, rapidement (line I 'etait pas encore il y a six mois), par des
lectures deplorables et des compagnons malfaisants [...]. Comment vous ne lui
tiendriez pas compte de son education Vous donneriez ä cet homme qui vient
de naitre ä la vie la prison perpetuelle qui est pire que la mort La societe ne

pourrait-elle done pas le regenerer en 20 ans Messieurs les jures, soyez
humains! »41

D'apres le compte rendu d'audience du Lyon Republicain, le defenseur
aurait aussi rappele que «d'autres femmes qui n'etaientpas imperatrices ont
ete lächement assassinees; leurs assassins n'ont pas ete condamnes ä perpe-
tuite. Faut-il chatierplus le meurtrier d 'un riche que le meurtrier d 'un pauvre »

II n'a pas manque non plus de faire allusion au risque qu'il y avait de trop ecou-
ter «les bruits de la rue»4*

Des tentatives d'applaudissement ont marque la fin de la plaidoirie, puis le

Jury, qui etait preside par le Dr Jean Thomas, s'est aussi tot retire pour deliberer

46. Georges Navazza, op.cit., pp. 4-5, 15-17 et 20-22.

47. La peine de reclusion ä perpetuite etait ä l'epoque une peine appliquee reellement.

48. Ladame et Regis, op.cit., p. 11.
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pendant un petit quart d'heure et faire sienne, sans accorder la moindre circons-
tance attenuante, la peine reclamee par l'accusation. II etait 18 heures 50 de ce
samedi 10 novembre 1898. D'apres la Gazette de Lausanne, Luccheni s'est alors
leve et a crie, sans enthousiasme: <•< Vive I'anarchie! A bas l'aristocratie!»

Personne n'a ose elever publiquement la moindre critique ä l'encontre d'une
sentence qui avait toutes les caracteristiques d'une manipulation des lois en
vigueur. En effet, ainsi que l'a ecrit Youssouf Fehmi,

« comme la peine de mort n 'existe pas (eile a ete abolie en 1871) dans le
canton de Geneve, le regicide Lucheni aurait ete alors condamne ä vingt ans
d 'emprisonnement. C 'est pour eviter cela que la pression etrangere s 'est exer-
cee ä Berne. Et sur Vordre de la capitale, la ville de Geneve viola la loi [...].
Legalement, le nomme Lucheni devait etre juge par la Cour d'Assises, entre
deux gendarmes, enface de douze jures independants, sous la presidence d'une
Cour ordinaire. Tous les Genevois de bon sens sont unanimes ä ce sujet. L'avo-
cat de Lucheni, Me Pierre Moriaud, un honnete et brave homme, me l'a declare

formellement. Or, les dirigeants de la Suisse, sous la pression de l'Autriche
d'abord, puis sur l'invitation tapageuse des Rotschild, dont les prodigalites a
cette epoque dans le canton de Geneve sont bien connues, convoquerent pour
la circonstance une Haute-Cour. En violation manifeste des lois cantonales,
on forma une espece de tribunal confederal.

Une fois admis, ä contre-coeur, que Luccheni avait agi en solitaire, enque-
teurs et juges n'ont pas cherche ä approfondir les raisons de 1'acte meurtrier,
au-delä des habituels stereotypes simplistes sur la mouvance anarchiste.

« Malheureusement, les antecedents de Luccheni sont mal connus et la cour
d'assises a employe, selon I'usage, les trois quarts de son temps (d'un jour) ä

prouver ce que chacun savait, et ce que Luccheni confirmait, savoir qu 'il avait
reellement tue l'imperatrice de telle et telle fagon. Les motifs du meurtre n'ont
guere ete recherches que dans quelques questions du president, dans le requi-
sitoire du procureur general et surtout dans le brillant plaidoyer du defenseur
[...]. La psychologie de l'assassin n'a ete traitee que par le defenseur»50.

Laissons le mot de la fin sur ce proces discutable ä la Gazette de Lausanne

pour qui «de tous les pays d'Europe, le notre etait le seul [...] ou jamais n'eüt
ete commis un de ces attentats stupides et infames, lln'y a pas d'anarchistes
suisses. Et jusqu 'ici les Strangers, qui professent ces abominables theories
n'avaient pas pratique chez nous leur «propagande par lefait». Nous avions

pu nous croire ä l'abri de cette contagion»5'.
Le 21 novembre 1898, Luigi Luccheni a ete transfer^ de la prison de Saint-

Antoine ä cette prison de l'Eveche qui allait devenir son tombeau.

49. Youssouf Fehmi, op.cit., pp. 26 et 29. Au-delä de la terminologie, la difference n'est pas
evidente. Reste la grave accusation des pressions et des directives externes.

50. A. Forel et A. Mahaim, op.cit., p. 38.

51. Edition du 12 septembre 1898.
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Apres 1898

En 1898, cette prison52 etait dirigee d'une main de fer par Alexandre Perrin:
«II est expressement interdit au detenu de chanter, de siffler, de faire le

moindre bruit, de parier tout seul ä haute voix. Le silence doit etre absolu, meme
les communications par signes entre detenus sont rigoureusement punies. Le
travail est obligatoire. Le detenu est oblige de remercier le gardien lorsqu 'il
regoit ses aliments, son ouvrage; il doit se decouvrir et se lever lorsqu'on lui
adresse la parole ou lorsqu'il veutposer une question. »53.

Malgre la grande severite de ce reglement, Luccheni n'a suscite ni critique
ni mesure disciplinaire. II s'est adapte tant bien que mal et s'est defini lui-meme,
non sans ironie, comme le «detenu interminable». Maintenu pendant les douze

premiers mois de sa detention au regime d'isolement cellulaire, il est done reste
confine dans sa cellule et a pu travailler ä la fabrication de babouches, carton-

nages et autres reliures dans une cellule contigue ä la sienne. II a ensuite ete

propose pour l'atelier de cordonnerie.
«Depuis son arrivee dans la prison, Lucheni n'a donne lieu ä aueune plainte,

il s'est montre soumis et il n'y a pas lieu de faire des observations [...]. Je ne
crois pas ä un regret quelconque de sa part ä l'endroit de son crime, mais s'il
regrette de I'avoir commis ce ne peut etre que pour les consequences qui en
sont resultees pour lui. »54

Le jeune detenu consacrait pratiquement tout son pecule ä l'achat de livres.
Sa fiche mentionne tout de meme trois sanctions, dont l'une ä la suite d'une
pretendue «tentative d'assassinat» qui lui a valu 10 jours de cachot et 20 autres
de regime en cellule (peine qui paratt fort moderee pour une telle faute).

Luccheni n'a pas cesse de reflechir aux consequences de son geste, non sans

une certaine ambivalence. A ce propos, il a par exemple 6crit, d£s le 14 sep-
tembre 1898, au President de la Confederation que

«le soussigne se trouvant en condition d'etre decapite, et sachant qu'une
telle peine n 'existe pas dans la Republique et Canton de Geneve, a I 'honneur
de vous demander de bien vouloir le faire juger selon les normes du Canton de
Lucerne puisqu'une telle peine est en vigueur dans ledit territoire.

Je vous prie de bien vouloir ne pas considerer cette demande comme un

geste defolie, et au cas ou vous voudriez la rejeter, d'en parier d'abord avec
d'autres representants de l'Etat suisse.

Votre oblige, Louis Luccheni (anarchiste quifut extremement dangereux). »ss

52. La prison de l'Eveche est situee dans un ancien couvent catholique qui a ete transforme

en maison d'arret en 1842. Ce bätiment a ete demoli en 1940.

53. Youssouf Fehmi, op.cit., pp. 33-34.

54. A.F., E 21 /13907 (dossier de police).

55. Ibid (trad.). Luccheni s'est exprime en italien.
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Un rapport confidential «sur /'etat actuel de Luchem» du 23 decembre de

la meme annee nous apprend egalement que le condamne «trouve que trente
ans de prison (au lieu de la prison perpetuelle) auraient ete une peine süffisante

et il deplore qu 'on n 'ait pu le condamner ä mort, car en tuant il avaitfait
le sacrifice de sa vie»56.

Youssouf Fehmi a indique que, vers 1905, le directeur de la prison avait
regu l'ordre de «serrer la vis» au prisonnier ä la suite «d'observations diplo-
matiques. Puis amalgamees dans des affaires plus importantes, comme point
d'appui ä des demandes d'extradition de l'Allemagne, de la Russie et enfin de

certaines menaces de riches qui sejournent ä Geneve pendant la belle saison»51.

Le prisonnier s'est alors rebiffe, et l'escalade ainsi programmee l'a souvent fait
aboutir au fond du cachot, une cellule d'isolement souterraine: «point de lit,
pas de siege, aucune occupation. La seule distraction c'est de faire des ran-
donnees autour de cette cage et de se voir epier du trou vitre de la porte de la
cellule par le gardien de service. Lorsqu'on veut aggraver la punition on met
le detenu au regime du pain sec et de l'eau. On lui supprime la paillasse de
mats pour la nuit»5S. De plus, un volet rembourre a ete place contre l'etroit sou-

pirail afin de plonger le cachot dans l'obscurite la plus complete... sans parier
des rats.

En janvier 1908, Alexandre Perrin a ete remplace par Jean Fernex, aupara-
vant commis aux ecritures aupr£s du Greffe du Juge d'instruction. Toujours
d'apres Youssouf Fehmi,

«M. Fernex etait le maitre absolu de la prison, il n 'avait de comptes ä rendre
ä personne et cela par ordre superieur. Et il s 'en vantait. Cet ordre, il le tenait
de M. le Directeur de la Police centrale qui est en meme temps homme d'Etat
notoire de la Confederation helvetique. »59.

Deux mois ä peine apres l'arrivee de ce nouveau directeur, Luccheni est

puni de 30 jours d'isolement en cellule pour s'etre «permis avec I'autorisation
du directeur precedent de confectionner avec un bout de carton un mechant

petit almanack »m. Et pendant les 32 mois suivants, les punitions n'ont plus
cesse de pleuvoir, confinant le detenu au cachot ou au fond de sa cellule, en le
privant de son travail et done de son petit gain.

Le 14 octobre 1910, Luccheni etait tombe malade61. Neanmoins force de

se lever, il a reclame le lendemain une entrevue avec son avocat (qui, d'apres

56. Rapport du Departement genevois de Justice et Police ä son homologue föderal. Ibid.

57. Youssouf Fehmi, op.cit., p. 35.

58. Ibid, p. 36.

59. Ibid, p. 44. II s'agit ä l'evidence du conseiller federal Emst Brenner, lequel avait comme
collaborateur direct un certain Alfred Miller, secretaire pour les affaires de la police.
60. Ibid, p. 39.

61. Precisons que I'ancienne prison de l'Eveche ne possedait ni infirmerie, ni pharmacie.
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la loi, etait en meme temps son tuteur). Le 16 octobre, il a finalement obtenu,
en continuant ä vouloir voir son avocat, d'etre mis au cachot. Youssouf Fehmi

qui, ä ma connaissance, n'a jamais ete dementi ä ce propos, a ete on ne peut
plus clair ä propos de « M. Fernex [qui aurait] bastonne Lucheni et dentis sa
machoire en le poussant ä coups de poings et ä coups de pieds dans le cachot»a.
Cette version rejoint celle exprimee dans la partie italophone du Reveil socia-
liste-anarchiste:

«Pour mettre au cachot Luccheni il avaitfallu pas moins de six gardiens,
et unefois en bas dans la petite cellule souterraine, il estfacile d'imaginer
comment il a ete battu... Abandonne, sans soins, sa mort a ete precipitee par lefroid
et I'absence de nourriture. »63

Officiellement, Luigi Luccheni a mis fin ä ses jours par pendaison, en uti-
lisant sa ceinture, dans son cachot, le mercredi 19 octobre 1910 entre 17 et
19 heures. Je n'entends pas choisir ici entre l'hypothese du suicide de Luccheni
et celle d'un Luccheni «suicide». Qu'il me soit permis cependant de relever un
certain nombre de contradictions.

Pourquoi a-t-on laisse sa ceinture au detenu? Comment Luccheni a-t-il pu
parvenir aux barreaux du soupirail et y attacher la ceinture en demolissant de

ses seules mains un metre d'un mur epais? D'apres le reglement, sur lequel le
directeur etait pointilleux, «un prisonnier qui subit la peine du cachot ne doit
jamais etre perdu de vue » 64: comment expliquer des lors ce laps de temps de

deux heures sans surveillance?
Dans un article paru en 1972, le journaliste Pascal-Arthur Gonet ecrivait, ä

la suite d'une visite ä l'Institut de Medecine legale de Geneve:
«Moins macabre, mais plus etrange est I'absence de cou. La tete de

Luccheni a ete taillee au ras du menton, pratique tout ä fait inhabituelle. Les
farouches partisans de l'hypothese selon laquelle I'anarchiste a ete tue par ses

gardiens ou par quelque membre des services secrets autrichiens y voient la
preuve qu 'on a voulu cacher la verite sur ce soi-disant suicide. »

65

A i'epoque, l'autopsie du cadavre avait ete pratiquee par le medecin-legiste
Megevand, un homme dont le Reveil socialiste-anarchiste considerait qu'il
n'avait que trop «montre [une] mentalite de policier». Le meme periodique a

encore ecrit ä ce propos que
«Luccheni est mort. Le professeur Eugene Pittard qui a examine son cer-

veau I'a trouve normal, d'un poids superieur ä la moyenne et sans aucune tare.

Celafermera la bouche ä ceux qui, pour ne pas accepter I'evenement, s'en
allaient disant que Luccheni etaitfou. Le directeur de la police rappelle, dans

62. Youssouf Fehmi, op.cit., p. 40.

63. Edition du 29 octobre 1910 (trad.).

64. Youssouf Fehmi, op.cit., p. 41.

65. Reference perdue.
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une interview, que Luccheni lui avait dit «j 'ai tue une imperatrice, je neferais
pas de mal a une blanchisseuse» Enfant de cette partie de l'ltalie qui a garde
le souvenir vivace de I'occupation autrichienne, il est possible que les recits
entendus dans son enfance aientfortement impressionne cet etre d'impulsion
et que son bras aitfrappe par haine de la tyranme cette femme qui pour n'etre
imperatrice que de nom n'en retiraitpas moins ses revenus des sueurs des pay-
sans miserables de la Croatie et des autres provinces autrichiennes Ce ne sont

pas ceux-lä qui la pleurerent, eile leur devait trop de soujfrances, mats bien les

hoteliers de Territet ou elle depensait un argent dont la source etait pour eile
le dernier de ses soucis »66

II nous faut evoquer aussi un autre fait anormal Vers 1907, Luigi Luccheni
avait pu ecnre pendant ses moments de loisirs une «Histoire d'un enfant aban-
donne a la fin du XIX" siecle, racontee par lui-meme» II s'agissait de 5 cahiers
officiels de la prison dans lesquels Luccheni avait ecrit, dans un frangais mal-
habile, son autobiographic jusqu'ä l'äge de 14 ans67 Or, la confiscation de ces

souvenirs par un geolier a nettement aggrave la revoke Interieure et les crises

qui ont emaille les dermers mois d'existence du detenu Ce precieux temoi-
gnage, qui avait disparu apres la mort de Luccheni, aurait ete vendu vers 1938

par la famille d'un ancien gardien ä un particuher genevois Et c'est le fils de

cet acheteur qui aurait aujourd'hui l'intention de publier ces memoires chez un
editeur frangais et de collaborer, toujours en France, ä un film documentaire sur
Luccheni68

Pour essayer de comprendre

II est evident que facte de Luccheni ne constitue pas, c'est le moins que
l'on puisse dire, la realisation la plus positive de la mouvance anarchiste Le
psychiatre sociahsant Auguste Forel definissait cette derniere comme le pro-
duit d'« elucubrations violentes de cerveaux inferieurs et desequilibres »69 II
n'a pu neanmoins eviter de signaler l'influence chez Luccheni de «la malediction

de I'education ou plutot de la non education du peuple Italien et de sa
misere sociale» Sans parier du fait qu'il appartenait, selon lui, ä la categorie
des «gensfort ordinaires etpeu interessants», et qu'il avait sans doute agi par
«conviction profonde» Bien sür, toujours selon Auguste Forel, il lui avait fallu

66 Edition du 10 octobre 1910 11 s'agit de l'editonal intitule «Luccheni» et signe «GH »

(Georges Herzig)
67 Des details sur cette autobiographic sont parus dans La Suisse du 20 janvier 1980 dans

un article dejä cite qui est du ä Guy Thebault

68 Journal de Geneve, 11 septembre 1997 Si tout cela est vrai, on regrettera bien evidem-
ment que ces documents aient etd soustraits pendant si longtemps ä la cunosite des eher
cheurs et des histonens

69 A Forel et A Mahaim, op cit, pp 48 49
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pour agir ainsi «un temperament anarchiste, c'est-ä-dire impulsif ä un point
quifrise le pathologique, s'il ne l'atteint»1{).

C'est lä ä peu pres tout ce que la science psychiatrique de l'epoque nous a

apporte sur cette affaire. Cela suffit-il vraiment pour comprendre Luccheni? II
s'est trouve des hommes de plume (journalistes ou ecrivains en mal de roman-
tisme) qui ont essay6 de dresser un parallele entre les deux vagabondages de

Luccheni et de sa victime. Mais etait-il seulement pensable de comparer les
lieux de sejour d'Elisabeth d'Autriche (son chateau de Trieste, sa villa de Cor-
fou ou les grands hotels de Palerme, Nice, Palma de Majorque ou Territet) avec
les bouges infects et surpeuples, souvent loues ä la journee, que Luccheni avait
partages avec des travailleurs exploites ä souhait dans toute l'Europe. En
definitive, l'explication du geste de Luigi Luccheni se trouve sans doute dans ce
choc inevitable de deux morales, de deux mondes diametralement opposes.

70. Ibid, respectivement pp. 46, 51, 52 et 45.
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